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KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI Díj:
egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél

Nándor könyv- és kúnyomdá- 
iában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek viuzt.

A lap szellemi részét illető
küldemények a szerkesztő­
nek. anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

ELŐFIZETÉS

Megjelen minden [kzed-clez^. és jpéir.Ltel^er^-

Iparunk érdekében.

egiteni az iparosok sorsán : ez 
volt a lefolyt években jó ideig 
a különböző országok s a többi 
között hazánk törvényhozása 
előtt is napirenden. A kor­
mány és a törvényhozás meg 
is tették azóta tőlük telhető- 

leg a magukét, részint egyes iparágaknak nyúj­
tott kedvezmények, részint az iparos szakok­
tatás fejlesztése által: de mit érnek a képviselő- 
házi beszédek és szónoklatok, a törvényhozás 
legüdvösebb intézkedései, a nemzetgazdászat 
legkimagaslóbb elvei, ha a társadalom vonako­
dik ez irányban való feladatának eleget tenni 
és a hazai ipar komoly akaratú felsegélyezése 
által a haza iránti kötelességeinek teljes tuda­
tára ébredni Pedig a társadalom e munkában 
még sokkal fontosabb szereppel bírhat, mint 
akár a törvényhozás, akár az állam.

Az állam hiában áll it iparos szakiskolákat, 
valameddig a társadalomnak csak legalsóbb 
osztálya adja e pályára gyermekeit. A jobb- 
módú szülők hajlandók mindenféle experimen­
tumot gyermekeikkel véghez vinni, csak az ipa­
ros pályától borzadnak, holott, ha e, nem ritkán 
gazdag keresettel biztositó, pályára adnák gyer­
mekeiket, ez által nemcsak a pálya megneme- 
sitését segítenék elő, nemcsak a közös hazának 
javára hatnának közre, hanem a legtöbb eset­
ben a saját, sokszor nem a legrendezettebb va­
gyoni viszonyaik felsegélesét is előmozdítanák.

De a társadalom más tekintetben sem akar 
feladata magaslatára emelkedni és éppenséggel 
nem felel meg az iparos osztály jóakaratu fel­
segélyezésében a hozzája jogosan kötött remé­
nyeknek. A társadalom fogyasztásának minő­
sége sehogysem áll arányban a műipari termékek 
minőségével. A kereskedő hiában rendeli meg 
a hazai iparostól az ő iparcikkeit, ha a fogyasztó 
közönségnek jobban tetszik a Párizsban, vagy 
bárhol külföldön készült iparcikk és kész érte 
tetemesebben nagyobb árt adni, holott a hazai 
talán épp oly jól vagy7 még jobban meglelel a 
célnak. A kinek e tekintetben kétségei vannak, 
csak olvassa el az «Egyetértés > párizsi divat- 
tudósitójának levelezéseit és meg fog győződni, 
hogy hölgyeink sokszor még legegyszerűbb 
toiletteiket is párizsi cégek utján szerzik be. 
Pedig talán a nélkül, hogy védegyletekre gon­
dolnánk, megkövetelhetnénk hölgyeinktől annyi 
önmegtagadást, hogy a sokszor talán csinosabb, 
de rendszerint egyúttal selejtesebb cikkekért ne 
szaladgáljanak mindjárt küllőidre és némiképen 
meggondolandó volna részükről, hogy hazai 
iparosaink szintén képesek lesznek igényeiket 
kielégíteni, mihelyt a kereslet eléggé intenzive 
fog feléjök fordulni.

Nem éppen a legörvendetesebb közgazda- 
sági viszonyaink eléggé komolyan intenek pe­
dig bennünket az ipar fejlesztésének mellőzhet­
vén szükséges voltára. A földművelés és az állat- 
tenyésztés anyagi segélyforrásaira lévén nagvob 
bára szorítva, óriási összegek vándorolnak ha­
zánkból külföldre a nyersterményeknél sokkal 
drágább ipari cikkekért. A nyers anyagnak vagy 
félgyártmánynak mindig sokkal csekélyebb a 
becse és értéke, mint a teldolgozott ipari ter­
méknek. Eddigi exporttermékeinket azon felül 
újabb idő óta még, a különböző országoknak a 
nyerstermékekre is kiterjesztett \ édvámrendsze- 
réből reájuk háruló csapás is fenyegeti, inig 
másrészt a mezőgazdaság részére megnyitott, 
eddig parlagon heverő nagy területű vidékek, 
hol a primitívebb gazdasági helyzet miatt a ter­
melés sokkal olcsóbb, legjövedelmezőbb cikke­
inket, gabonánkat és lisztünket is kiszorítják a 
nyugati piacokról. Boldog azon ország, hol a 
nyersanyagok es a műipari termékek közötti 
csere a társadalmon belül folyik le. Magyaror­
szág, sajna, nem tartozik ezen országok közé. 
Túlnyomóiig földmívelő állam lévén, nem tart­
hat verseny7! a nála gazdagabb iparállamok­

kal, jóllehet a civilizált államok terheiben egy­
formán osztozik amazokkal. Hiába kötnénk a 
szomszédos Ausztriával még oly előnyös keres­
kedelmi és vámszerződést, ha iparunk fejleszté­
sét elő nem segítjük, h i iparosainkat nem tá­
mogatjuk. Az ipart ápolni kell és támogatni 1 
Honfiúi kötelesség ez, mellyel milliókat takarít­
hatunk meg a magyar álllam részére, mert mig 
a honi ipar a magyar társadalom iparszükség­
leteit csak részben fogja fedezni, mig a társa­
dalom ipari termelőképességünket is csak rész­
ben veszi igénybe, addig egyáltalán nincs re­
mény, hogy az egyensúly államháztartásunkban 
teljesen helyre álljon.

Bárhányszor ismételjük is ezt, nem tud­
juk eléggé melegen a nagy közönség figyel­
mébe ajánlani. Pozsonyi Béla.

Dáridó a szegényekért.
A jótékony7 magyar nőegylet a szegény iskolás 

gyerekek felruházására rendezett szombati tea-estélye 
vasárnap délig tartott, amivel az is ki van fejezve, 
hogy rendkívül jól sikerült. Maga a nemes cél, a jó­
tékonyság, nem maradt mögötte — mint más rende­
zéseknél rendesen szokott — a jó mutatásnak. Ez pé­
pig igen nagy7 dicséret mi nálunk, ahol a jótékony cí­
men rendezett mulatságok jövedelmének oroszlánré­
szét fölemészti a vele járó kiadás. Mint örömmel ér­
tesülünk, a tiszta jövedelem megközeliti a négyszáz 
forintot; oly összeg ez, amekkorát várni, vagy remélni 
sem mert senki. És ezzel nemcsak az van megmutatva, 
hogy Zomborban a jótékonyság immár, mint az értel­
miségnek sarkalatos erénye, mint a szegények iránti 
rokonszen vnek kedély szükséglete virágzik; hanem be 
van bizonyítva az i->, hogy a jótékonyság mint egy 
uj, eddig alig ismert nagyhatalom hódit közöttünk. 
Ezen békés hódításokat angyalszivü háziasszonyok ön 
feláldozó vezérkedése mellett a Gráciáknak és Hébék- 
nek bájos szakasza végezte; ez volt az a hadsereg, 
mely zsebeinket bamiskás mosollyal, mézédes szóval 
ostrom alá fogta, hogy a zsákmányt elossza azok közt, 
akiknek szüleik az életen kívül semmit sem tud­
nak adni.

A humanitás ezen zászlóaljának hadilábra állí­
tott személyzete itt következik: Század- illetőleg 
asztalparancsnokok voltak: üzv. Parcsetieh Mátyásné, 
Vojnits Zsigáné, Mihályi Jánosné, Beke Gyuláné, 
Gräff Xikázné, Bittermann Nándorné, Vértesi Károlyné, 
Városy Lászlóné.

A könnyű, portyázó csapatok személyzete itt 
következik: Sándor Urzsike, Széchényi Boriska és 
Örzsike, Hoffmann Ilka, Vojnits Bella. Mihályi Bella 
és Irma, Lovich Aranka, Tri-chler Nina, Buday Or- 
zsike, Wolf Ida, Wundszám Gizella. Tesséuyi Vilma 
és Flóra, Armbruszt Gizella, Schaffner Angela, Fern 
bach Angela, Heindlhofer Etelka és Lóri, Jerkovits 
Zsófia, Bittermann Hermina, Pocskay Ilona, Rezsny 
Ilka, Dalinay Hedvig.

íme tehát az üdv zombori hadserege, tessék itt 
ellenségnek, azaz hugy7eHarisnak lenni s csatát nem 
veszteni; tessék szívnek lenni s el nem olvadni, tes­
sék forintost mutatni és — visszakapni. . .

I^az ugyan, hogy nehány úri emberrel megitat­
tak egv óra alatt egész télire elegendő teát és meg­
etettek annyi édességet, amennyit másszor egy év alatt 
se fogyasztanak el; de ezek majd kiheverik 20 ig a csö­
mört *és gyomorfájást s aztán tapasztalván, hogy a jóté­
konyság még az Ő szelíd túlzásaiban se nagyon ártal­
mas, talán a jövő alkalmakkor kevesebbet isznak s in­
kább többet fizetnek.

A programnak a jótékonysággal egyenértékű 
másik szép célzata, az egyszerű ruhának a társadalmi 
érintkezésben meghonosítása, illetőleg a lukszus kiir­
tása, szintén elég jól sikerült, ha figyelembe vesszük, 
hogy a fényűzés, a módon túli költekezés, már-már 
belenk rozsdásodott, örökölt vérbun.

A kisasszonyok ugyan, mint akik teljes joggal 
táncra készültek s különben is menthetőbbek eff-le 
gyengéikben, alig es fi et nek kifogás ala. ffv Kivétel 
nélkül elé07 egyszerű öltözékekben jelentek meg. Az úr­
nők között még aaadt egy-kettő, aki nem tudott egy­
szerre végleg szakítani a rég m-gszokott hagyomány 
nyal; de ezen tanúsított haladás az egyszerű-ég felé, 
máris remélni engedi, hogy legközelebb erészben egy­
általán nem lesz mit megjegyezni.

Tekintve a begyült összegnek meglepő nagysá­
gát, könnyen azt gondolhatnák, kivált a jelen nem 
voltak, hogy a fent dicsért Hébék valami nagyon zsa­
roltak. Ezt pedig rosszul gondolják ; mert kivéve egy­
két kisasszonyt, aki még a régebbi években szerezte 
első prakszisát, efféle kifogást seholse hallottunk. Es 
ez helyesen volt igy, sőt a jövőben vajha még követ­
kezetesebben foganatosukon. Mert nincs nagyobb el­
lensége a jótékonyságnak, mint aki azt erőteti Álta­
lánossá, szokássá." modorrá, kedélyszükségletté kell azt 
tenni, az által, hogy mindig szélesebb és szelesebb

köröknek tétetik hozzáférhetővé a gyakorlásával járó 
mennyei élvezet.

A tombolajegyek árulása megmutatta, hogy még 
mindig lehet a leg kopott ab b árucikkel is jó vasárt csi­
nálni, csak ha alkalmas, ügyes és elszánt egyének 
házalnak velük. A tombolát már Dárius perzsa király 
unalmasnak találta s mégis, mikor a ragyogó szembe 
kiülő jószív és a villamos szikrákat levélő piros ajak 
szenzálkodik velük : olyan kapós árucikket képeznek, 
hogy a reklám minden fogásával kolportalt Bazilika 
sorsjegyekből se fogyott el több Zomborban, mint 
ezekből. Szerencse, hogy olyan sokan voltunk, külön­
ben nagyon is sok esett volna egy zsebre. Egyébként 
igen mulatságos volt a tombola s nyereménytárgyai 
egyenlőkép tanúskodtak a célba vett támogatás kiér- 
deinléséről, valamint az ajándékozók bőkezűséggel pá­
rosult magas müízléséről. A főbb nyeremények, de Ki­
vált a tombola, nem éppen csak értékükkel, hanem 
választékos Ízlésre valló szalóni benyomásukkal is von­
zották — a nemes ércet, mely tudvalevőleg az ezüst­
nél kezdődik.

A jól végzett föladat tudatában, tehát megkÖny- 
nyitett ielkiismerettel lejtették aztán a humanitásnak 
szolgálatából Terpszichore művészetébe átpártolt szép 
hölgyek a máraoritóan kecses táncokat egész napfel­
keltéig ; pedig az a nyilas havában már csak nyolc óra 
felé kezdi felnyitni sugárpilláit.

Hogy a látogatottságról, az egyszerű külsejű, 
de lebilincselő kellemü estélyről tiszta képet nyerjünk, 
álljon itt a többi jelenvolt hölgyek futólagos névsora 
is. Úrasszonyok: Sándor Béláné, Schmausz Endréné, 
Hoffmann Mihályné, Széchényi Józsefné, Poppovics 
Dusáuné, Drakulits Pálné, Maximovits Szilárdné, dr. 
Molnár István Lajosné, dr. Margalits Edéné, Eszter- 
gamy Borbála, Esztergamy Károlyné, Fernbach Bá- 
lintné, Lovich Kálmánná, Buday Józsefné, özv. Wolfné, 
Heindlhofer Róbertné, Jerkovits Antalné, Rezsny 
Ivánná, Dalmay Pálné, Vécsey Károlyné, Barthal 
Józsefné, Szemző Gyuláné, Spitzer Mórne, Schaffner 
Károlyné, özv. Triscbler Emma, Zakó Olga. Kisasszo­
nyok Hoffmann Gizella, Fernbach Nina, Keck Emma, 
Harlikovits Janka, Serényi Vilma, Ferric Klementin, 
Fehér Eulália.

Reméljük a folytatáskor megjelennek azok is, akik 
akár akadályoztatva, akár a nagy sarctól tartva, akár 
képzelt félreértésből távolmaradtak; valamint azok a 
vagyonosabb polgárok is, akiket ezennel nem lehetett 
szerencsénk ott tisztelni; sőt a környék értelmisége is, 
melyet ha nem a zombori szegény gyerekek, de a zom­
bori szép leányok bizonyára szintén vonzhatnának.

Esztergamy Borbála, az érdemekben gazdag el­
nök, és dr. Margalits Ede, a nőegyletnek titkári cí­
men egy személybe összpontosított minisztériuma, a 
mulatni vágyó közönségnek és a szegény iskolás gyer­
mekeknek egyaránt kedvezni akartak ezen kiváló mu­
latság létesítésével. Ha mégis jobban jártak volna a 
szegény mezítlábasok, mint a gazdag lakcipösök: le­
gyen ezeknek édes az a kis érvágás, mely tárcá­
jukon esett. Hiszen akármit mondanak is, komolyan 
el nem hiszi nekik senki, hogy többet kiadtak, mint 
akartak. Mert amit elkölteni nem akartak volna, azt 
el se költötték volna.

Hauern persze komolyan kell akarni s akkor célt 
érünk ; valamint célt értek azok a hölgyek, akik ko­
molyan akarták, hogy költsünk.

Vajha sohase tennők haszontalanabb helyre pén­
zünket !

Kinevezés. Őfelsége a király Kis József nagy­
kőrösi kir. járasbirósági albirót a szabadkai kir. tör­
vényszékhez bíróvá nevezte ki.

A hercegprímás köszöneté. Simor János 
hercegprímás Baja város üdvözlő feliratára a követ­
kező választ küldte: „Baja város tisztelt Közönsége ! 
Őszinte örömmel értesültem a nagyérdemű városi kö­
zönségnek folyó évi október hó 14 én tartott közgyű­
léséből ötven éves áldozári jubileumom alkalmából 
hozzám intézett szives üdv- és szerencsekivénátokról, 
tiint a katholikus világegyháznak egyik szolgája min­
dig iparkodtam működésemet akként irányozni, hogy 
az”al hazánk javát is előmozdítsam, meg lévén győ­
ződve, hogy a katholikus vallás egyik legerősebb véd- 
fala államunknak és az annak érdekében tett szolgá­
latok emennek is kiváló előnyére válnak. Midőn te­
hát Baja városának nagyérdemű közönsége is szives 
volt rólam megemlékezni, kétségkívül magát az egy­
házat akarta kitüntetni, melyhez lakosainak legna­
gyobb része tartozik, Kik mint az egyház, úgy a haza 
iránti ragaszkodásukban mindenkor és kiválóan kitűn­
tek. Fogadják, kérem, őszinte köszönetemet és legyen 
Isten áldása Baja városán és annak nagyérdemű kö­
zönségén. — Kelt Esztergomban, 1836. évi november 
hó 2-án. Simor János hercegprímás.“

A magyar delegációnak — mint rendesen, 
most is — af elnökévé Hayuald Lajos bíboros érse­
künk egyhangúlag megváiasztatott; Bende Imre, Újvi­
dék város országgyűlési képviselője, a naplóbiráló és 
n külügyi albizottságba; Latinovits Gábor, Baja vá­
ros országgyűlési képviselője a naplóbiráló és tenge­
részeti albizottságba választattak meg tagoknak.
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A szilbási kicsiny, de igen csinos evangélikus 
templom — írják nekünk — október hó 31 én — a 
reformáció emlékünnepén — lett felszentelve. A fel­
szentelés! aktust B.-dohorszky Gábor f'iesperes vége/te, 
Mrva Györgv petrováci, Kútlik Félix kulpini. Abaífy 
Jánost palánkai, Langhoffer Károly ciszácsi Farul er 
G. Adolf torzsai és Szrberényi Vilmos sziibási lei ké­
szek közreműködésével

Baján Jankovich Aurél főispán a tisztújítást 
megelőzőleg folyó hó 12-én. az új törvény szellemének 
megfelelő leg. számnnkérő ülést fog tartani.

Egyházi hírek. Drach Antal, hódságai se­
gédlelkész, ideiglenes minőségben Parabutyra lielyet- 
tes lelkésznek rendeltetett. — Tilliuger Miklós, para- 
butyi segédlelkész, hasonló minőségben Hódsághra 
helyeztetett.

A szegedi kir pénzügy igazgatóság főnöke, fe­
mes! Schiller Karoly kir. tanácsos, — mint a „Bajai 
Híradó“ értesül — saját kérelmére nyugdíjazva lett.

Jóváhagyás. Kopper Györgynek újvidéki plé­
bánossá való megválasztását az érseki t diatóság jóvá­
hagyta

Zombori László pancsovai ügyvéd Újvidékre 
tette á> irodáját

Szives kérelem. Mindazon t. c. urak, vala­
mint városok. Községek és intézetek elöljáróságai, kik 
a folyó 18*6. évi augusztus havában az új verbászi 
algymiiá/mm számára em-l-nd > új iskolaépületének 
költségei fedezéséhez, kegyadományok gyü|rését tár- 
gyazo „Felhívásunkat és Kéielmün >et“ megkap’ák, 
tisztelettel kéretnek, miszerint e hazafias irányú s itt 
vidékünkön igazán közművelődési munkát t ljesitő in­
tézet javára listán szánt vagy már a á rt adományai­
kat, az aláirá-i iwel együ’t (ellenőrzés é< elszámolás 
tekintetéből), e hi'map végéig a fentemdteit „Felhí­
vásban“ m- gn-x ezett címhez juttatni kegy-skedjene«. 
esetleg az illet > összegeket posta utal vány ozást lap 
felhasználásával, a gyíijtőiv számának megjelölésével, 
ide át szármáz’ at ni szíveskedjenek Ki való tisztelettel 
az új- erbaszi algymnázium párt tbi>ósága által >- íkü 1 
döó bizo ’ságs. Wagner J. György m k., hizot sági 
elnö .

Egyházvédnökségi gyűlés. A zombori r 
kath egy védnökség va>arn*p Huffm-inn Mihály pol 
gármester elnöklete alatt gyűlést tartott. Tárgysora: 
1 Az iskolaszék]" tagoknak választása. Tekintettel a 
városi képviseletnek küszöbön levő kiegészítésére, pár 
héttel elhalasztatott. 2. A bánáti iskola folyosójának 
beüvegezésej mint nem sürgős természetű iukszus- 
kiadás, akkorra halasztatott, mikor már a zárdaiskola 
elkészültével anyagi erőinket kellően számon vehetjük 
és szükségleteink arányában beoszthatjuk. 3. A zárda 
iskola belső fölszerelésére Barthal József elnöklete alatt 
Fejér Gyula, dr Margalits Ede és Zsuifa Vince urak­
ból álló bizottság küldetett ki. 4. Az elemi fiú-iskola 
csarnokának falába illesztett emléktábla 37 fit 90 
krnyi költsége kiutalványoztatott. Az emléktábla föl­
irata ez:

A zombori róna. kath hitközség 
A keresztény magyar népnevelésnek.

Hirdetmény. A törvényhatóság választás alá 
eső tagjainak fele része f. évi november 14-én újból 
fog megválasztatni, mi ezennel közhírré tétetik, azzal, 
hogy választási helyekül a Belvárosban a városháza, 
Felsővárosban Kirchknopf (Csibráki) korcsma. Cser- 
venkában Konyovits Simon-féte korcsma, Bánát ban 
a Két Fekete Ló- (Tinim Vince-féle ház) és végre Szelen­
csében a Fenér Galamb-tele korcsma jelöltetnek ki. 
A törvényhatósági bizottságnak legtöbb adót fizetők 
névjegyzéke a főjegyzői hivatalban közszemlére kitéve 
találtatik. Kelt Zomborban, 1886. évi november 5 én. 
Hoffmann Mihály s. k., polgármester.

Meghívás. Az uj-verbászi nyilvános pártf. al- 
gymnasiuiu évi rendes közgyűlése f. évi november hó 
14 én d. u. fél 3 órakor Uj-Verbász községházának ta­
nácstermében fog megtartatni, melyre az intézet párt­
fogói tiszteletteljesen meghivatnak. A gyűlés tárgyai: 
1. Elnöki megnyitó. 2. Igazgatói évi jelentés. 3. A szám­
vizsgáló és működő bizottság jelentése. 4 A választ, 
many és bizottságok megválasztása. 5. Indítványok 
tárgyalása. Kelt Ujverbászon, 1886. november hó 3-án. 
Both Károly T., elnök.

Vásár betiltás. A vukovári kir. aiispánság 
folyó évi 3128. számú táviratával arról értesít, misze­
rint a Kolera miatt a f. évi november hó 15 én meg­
tartandó vukovári Lipót-vásár betiltatott. Zomborban, 
1886. november 5 én Schmausz Endre, alispán.

Baja város törvényhatósági bizottsága leg­
utóbb tartón rendkívüli közgyűlésén rövid viia után 
elfogadta a módosított nyugdíjszabályzatot s a ti*zt- 
ujiiásra e hó 20 ináig tüz’e ki a pályázatot

Meghívó. A/on jóindulatu és kiváló figyelmet 
méltányolva, mellyel a váiosi tisztelt kö/önség az 
újon an berendezett uj fi-gymuasiumi épület irtani vi­
seltetik, van szerencsém az érdek bidőket ezennel tisz 
telette! meghívni, hogy úgy az épületei, mint a be­
rendezést, november 14 én, azaz vasárnap, délelőtt 
kalauzolásom mellett megtekinteni szíveskedjenek Kelt 
Zomborban 18*6. nov 8. dr. Margalits Ede, igazgató.

A/ njverbászi pártf. algymnasium uj iskida 
épület emetrse kÖl ség-inek fedezéséhez járulta* (Foly­
tatás, 4-ik közlés): Orosházáról: Osko Mihály 2 frt, 
Kitter János 2 frt, Harsányi Sándor 5 frt, Horváth 
János 1 frt, Jeszenszky Dezső Zombor 2 frt. Vasúti 
célokra felajánlott adományok, fel nem vett kamatok, 
Uj Verhász 21 frt 99 kr. Lelbach Adám Cserven ka 100 
frt, Báe~bói : Balogh Gvörgy 2 frt, Mihaiiovits Mih.. 
Oltványi Gy , Kubescli István és Pávlovits Izidor 1 — 1 
frt, — 5 frt, Ertl-testvérek 5 frt, Uj Sóovéról: Petri 
Károly (több éven át) 3 frt, Leopold Jakab (több éven 
át) 20 frt, Mezey Zsiguiond Kula 20 frt több éven át, 
évenként 10 frt, összesen 198 frt 99 kr. A 3-ik köz­
lésben kimutatott összeggel együtt 1185 frt 58 kr. Az 
elnökség. (Folytatjuk )

Dohánybeváltás. Palán kán nov. 22-től dec. 
31-ig lehet a kincstár számára termelt dohányt be­
váltani

Korán kezdi. Baján elfogtak egy szabad ai 
19 éves fiúi, ki nagyatyjától 300 irtot ellopott s a 
pénz nagyré-zét elmúl .Ha.

Esküvő. Dr. Badics Péter szabadkai orvos, va 
sári. p vez-tie oltárhoz Baján a kedves Athanac-ko 
vita Lmilia kisasszonyt.
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tettesek és az értékek kézreaeritőjének 10,000 írt

Meghívó a f. évi november 25-en Kulan a 
polgári olvasó-egylet helyiségeiben az óvoda javára 
rendezendő zártkörű Katalin-1áticfüzérkére A rende­
zőség : dr S’nasser Lajos elnök, Bessenyei Kajmán, 
Dudás József. Frank Fülöp, Mály László, dr. Ormai 
Kálmán, dr. Bécsei Ed-, Záuyi István rendező. bizott­
sági tagok. Feniifizetések a jótékonyáéi iránti tekin 
tétből köszönettel fogadtatnak és hírlapi lag nyugtáz­
tatnak. ... ,

A szabadkai negyedmilliós rablas. He­
ver Géza szabadkai főkapitány a következő hivatalos 
körözést bocsátotta ki: „Geiger Adolf szabadkai lakos 
s földbirtokos udvarába a szomszéd udvarokon keresz­
tül ismeretlen tettesek behatoltak s az irodának ud­
varra nyíló ajtaját feltörvén, az ott. elhelyezve volt 
Wertheim szekrényt a kapunak álkulcsokkal való fel 
nyitása után ellopták. A szekrényt feltörték s abból 
a következő értékek hiányzanak : 250,ÜU0 trtnyi kész­
pénz, ezek közt 123 db egyezer forintos papír pénz­
jegy, egy hosszú arany nyaklánc, egy egész sima egy­
fedelű arany remon'oír óra, egy kettős fedelű ezüst 
óra, egy aranyba foglalt gyémánt gyűrű 13 Kövei, 
egy fehér pecsétgyűrű melyen egy repedés vau, egy 
arany pecsétgyűrű zöld kővel, egy arany pecsétgyűrű 
vörös kővel, egy szilvaalaku bros gyémánt kövekkel 
kirakva, egy karperec közepén négykrajcáros "nagy 
ságban brillanttal kirakva, egy pár lelógó fülbevaló 
ket-ixét brillanttal, egy gyémánt bros 270 számú 13 
brillant kövei 26 rosetiel, egy gyémánt karperec ezüst 
c-atial 190 9 Indiánt és 22 rosetiel, egy par gyémánt 
fülbevaló 6 brillant és 12 rose!tel, melyek Bachruch 
A.
A
jutalom biztosit tátik “

Nagy szerencsétlenség történt — Írja le 
velez ma — Kereszturoti t. é. no ember 3-án. A tern- 
p.om külső ja vitasa al valmából uj toronyablak-redők 
is készíttetvén, azok b-illesztése alkalmával a kötél 
e szakadása következtében, Urban Ja tab és Urbán Pé­
ter uj verbászi iparosok lezuhanta* és rögtön mind- 
xetien szörnyet haltak. No ember 4 én csaknem egész 
Keresztár községe kis rte i a határból harangzúgás 
melle.t a két szerencsétlen áldozatot, kiket Uj Verbá- 
-zon november 5 én kísértek nagy részvéttel az örök 
nyugalom helyére.

Halálozás. Gruberné szül. Ballun Lujza, a 
nemreg elhunyt rendőrfőkapitányunk özvegye, szom­
baton Budapesten, hová mint elmebeteget alig egy hét 
el >tt szadiiották, hirtelen elualálozott. Hűlt tetemeit 
ma reggel hozzák Zomborba. A szerencsétlen nő iránt, 
kit egymás után annyi csapás ért, városszerte nagy a 
részvét.

Keletéri Fonyó Pál sükösdi plébános és a 
„Kath. Hiteiemző“ szerkesztője, e hó 14 én fogja tar­
tani installációját, melyre a közelből és távolból sok 
vendég hivatalos.

Hirdetmény. Zombor szab. kir. város törvény­
hatósága által „a hernyók s kártékony rovarok kiir­
tásáról“ szerkesztett szabályrendelet 7. §-átiak meg­
felel deg felhívom a t. közönséget, miszerint a hernyó 
fészkek leszedetése iránt — az idézett szabályrendelet 
4. §-ában meghatározott pénzbüntetés terhe alatt — 
idejekorán saját érdekében intézkedni el ne mulassza. 
Zomborban, 1886. évi nov. hó 1-én Kendőr főkapitány 
helyettessé : Nicoíics, tendőr I. alkapitány.

Halálozás. Topolyán Timou László m. kir. 
postamester es 48 as honvéd főhadnagy, a napokban, 
79 éves koráb -n ellmnyt.

Nyomozás. Males István rablással vádolt mol­
nár segéd ismeretlen helyen tartózkodván, nyomozandó 
s a legközelebbi kir. ügyészséghez kísérendő. Személy- 
leírása: illetőség- és születéslielye: Mohács, állapota 
nőtlen, vallása g. kath., születési éve 1862, termete 
közép, zömöli, arca kerek, haja fekete, szeme sárgás­
barna, orra és szája rendes, fogai épek, álla kerek, 
bajusza fekete, szakála nincsen, beszél magyarul és 
szerbül, különös ismertető jelei nincsenek.

Jótékonyság. Ángyé lies German patriarclia 
— mi: t a Pesi Hírlap írja — az ó-kéri ág. hitv. ev. 
templomépitési alapra 100 forintot adományozott.

Vajszkáról írja levelezőnk: Magas ven­
dege volt f hó 5 én Kms Endre vájsz kai plébánosnak 
Giomon Dezső m kir. honvédelmi miniszteri titkár sze­
mélyében. Sajnálat útikra azonban Öméltósága csak rövid 
ideig időzött nálunk, amennyiben délutáni félegykor 
alig érkezett körünkbe, már esti hat órakor Erii Já­
nos bácsi földbirtokon négyesén Gombosra hajtatott, a 
honnan a legközelebbi vonattal a fővárosba utazott. 
Hogy Gromon Dezső in. kir. honvédelmi államtitkár 
kuzségiiuivb-u mily népszerű és szeretett egyén mi 
sem b zonyitja jobban, mint ez a pár órai itt időzése, 
mely alatt úgyszólván egy percnyi nyugalma sem 
volt A község apraja-nagyja csak úgy tódult tartóz­
kodási helyére, hogy őt lássa s iránta való szeretetét 
nyilvánítsa. Öméltósága privát ügyben tariózkodott 
Vajszkán.

Ügyvédi vizsgálat. Dr. Molnár Gyula a 
napokban Budapesieu ügyvédi vizsgálatot tett s hely­
ben ügyvédi irodát nyit.

A „Bajai Híradó“ Írja: Márfonfi Károly 
Baja város egykori főispánja és Zombor város orszá­
gos képviselője október hó 31-én tartotta beszámoló 
|át. Azt értjük, hogy mint ellenzéki, kétségbeejtőnek 
tartja pénzügyi helyzetünket, elitéli a kormány min­
den alkoiását és követ dob annak minden kormány­
zati fényére. Választóira bízzuk, hogy következetes 
eljárás-e az, ha valakinek ma nincs egy elismerő szava 
azo ró!, kiket egykor egekig magasztalt. De nem ért­
jük azt, hogy a kinek iskolájában a törvény iránti 
tiszteletet tanították: szentesített törvényekkel úgy 
bánhasson el, mint azt Márfonfi teszi a törvényható­
ságok, a községek rendezésére, a köztisztviselők fe­
gyelmi eljárására vonatkozó és a népfölkelésről szóló 
törvényekkel. Valóban ez nem méltó az ő múltjához. 
Az meg aztán teljesen érthetetlen, miért számol be 
valaki olyan működésről, a melyről a nagy közönség 
akkor kap elő-zör notitiát, mikor az illető azt éppen 
elmondja. Vagy ilyesekre már Mártondnak is szük­
sége van ?

Névváltoztatás. Jónász Babetta zombori ille­
tőségű ugyanott a ni lakos vezetéknevének Rónai-ra kért 
átvál oztatása belügyminiszteri rendelettel megenged 
tetett.

Gyilkosság. Vajszkán — mint. nekünk Írják — 
folyó hó 6-án virradóra az úgynevezett kalugyer-erdő- 
ben egy vajszkai menyecskét meggyilkolva találtak. 
A szerencsétlen áldozat feje össze-vissza volt szarkáivá
8 az egész teste kannibál! kegyetlenséggel összeverve. 
Hogy ki lehetett a gyilkos, eddig, a legszigorúbb nyo­
mozás dacára, még sejteni sem lehet.

Simon István és Alföldi János dautovai la­
kosokat, kik július havában Galló Mihály dautovai 
lakost, a kukoricásban meglesve agyonlőttek; a kirá­
lyi ítélő tábla múlt héten tartott üléséből egyenként 
11 évi fegyházra Ítélte el.

Lemondás. Pásztori Pászthory Dénes nyugál- 
iománybelt m. kir. csendőrszázados, a m. kir. csend­
őrségnél viselt tiszti rangjáról és címéről — nyugdi­
jának továbbra is megtartása mellett — önként le­
köszönvén, ezen leköszönése elfogadtatott.

Kolera. Szabadkán Kertész kórházi főorvos f. 
hó 5-én, — mint a „P. H “ Írja — a tiszti főorvosi 
hivatalnak egy kolerabetegedési esetről tett jelentést. 
Rögtön intézkedés történt, hogy a beteg, ki 7 éves 
gyermek, elkülönítve kezeltessék. — Az uralkodó himlő 
és kanyaró járvány folytán az Összes elemi iskolákat 
és kisdedóvókat bezárták.

Halálozás. Leutenhuber János, 1848—49 iki 
honvédszázados, a katonai érdemjel 3-ik osztályának 
tulajdonosa, a napokban Zentán 70 éves korában el­
hunyt. A megboldogult osztrák születésű volt, de 
1818-ban az elsők közé tartozott, a kik a magyar ügy 
védelmére fegyvert fogtak.

A in. kir. postatakarékpénztár október havi 
forgalmáról a következő adatokat közölhetjük : Össze­
sen a nevezett hóban 35,080 betéttel 254,841 frt 9 
kr tétetett be és 7,635 felmondás alapján 185,767 frt 
58 kr visszafizetés eszközöltetett. Az október havi for­
galom 440.581 frt 67 kr, felülmúlja ugyan a szeptem­
beri 423,774 frt 74 krt kitevő eddigi legnagyobb havi 
forgalmat, de minthogy a fent említett visszafizetések 
még a sz.ep*ember havi szintén nagy visszafizetések, 
vagyis, 159,334 frt. ellenében is tetemesen emelkedtek, 
a 69 046 frt 51 kr tiszta betét legcsekélyebb az ösz- 
szes előző hónapok között, tekintetbe véve azonban, 
hogy a betevők számára október hóban 47,200 frt kü­
lönböző értékpapír is vásároltatott, a betevők által 
megtakarított összeg tulajdonképeu 116,246 írtra emel­
kedik. A betevők száma 75,745-ről 78,279-re emelke­
dett s a betevők átlagos követelése ismét szaporodott, 
a mennyiben az a szeptember havi 15 49 krról 15 88 
krra növekedett

Szabadka város polgármestere a múlt héten a 
város egyes kerületeiben működéséről beszámoló beszé­
det tartott. A 8-ik körben a beszámoló beszéd alatt 
rendzavarás történt, amelynek következtében katonai 
karhatalmat kellett igénybe venni. A szabadkai lapok 
a beszámoló lefolyásáról oly homlokegyenest ellenkező 
tudósításokat közölnek, hogy arról többet, nehogy a 
tárgyilaosság ellen vétsünk, nem közölhetünk Annyi 
tény, hogy Szalay László ügyvéd, mint akit a pol­
gármester a beszámoló színhelyéről karhatalommal 
eltávolíttatott, emiatt az ottani kir. ügyészségnél hi­
vatalos hatalommal való visszaélés címén feljelen­
tést tett.

Az idei újonc ozás eredménye. Az utolsó 
két év katonai ujoncozásai alkalmával tett tapaszta­
latok sok oldalon azon aggályra nyújtottak indokot, 
hogy Magyarország népessége gondot okozó csekély 
mértékben szaporodik s hogy nevezetesen a férfi sar­
jadó k gyengén és elsatnyulva kerül a sorozóbizottsá­
gok elé. Ezt az aggályt az ujoncozás ez idei fényes 
eredménye teljesen eloszlatta. Mig a legközelebb le­
folyt években a honvéd hadseregbe mindössze 6000— 
7000 újoncot lehetett évenként besorozni, az idei ujon­
cozás a honvédség részére 17000 ember fölösleget ered­
ményezett, a mi mellett még megjegyzendő, hogy úgy 
a közös, minta honvéd hadseregbe majdnem általában 
erős, jól kifejlődött ifjú embereket lehetett besározni.

Sajtóügy a kúrián. Dr. Pávlovits István 
újvidéki ügyvéd és a „Nase Dóba“ című szerb lap 
szerkesztője lapjában az illoki rész vény takarékpénz­
tárra vonatkozó éles hangú cikket adott ki. A taka­
rékpénztár igazgatósága rágalmazás miatt panaszt 
emelt ellene és a budapesti esküdtszék verdiktje alap­
ján a vádlottat 50 frt mellékbüntetésre ítélték. Pav- 
lovits az Ítélet ellen semmiségi panaszt nyújtott be, 
melyben első sorban arra támaszkodik, hogy a taka­
rékpénztárt, mint jogi személyt nem lehet rágalmazni, 
valamint hogy jogi személy sem rágalmazhat a magyar 
büntetőtörvény szerint; panaszolja továbbá, hogy az 
esküdtek előtt nem engedték felolvasni az illoki taka­
rékpénztár igazgatóságától hozzá intézett levelet, mely­
ben azt Írják, hogy 300 frtnyi költség lefizetése mel­
lett elállnak a panasztól. A kir. kúria utalva többek 
közt a btb. 262. §-ára, nem fogadta el a vádlott ér­
velését és semmiségi panaszát elutasította.

A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok 
adója A m. kir. pénzügyi közigazgatási bíróság a kö­
vetkező döntvényt hozta: A nyilvános számadásra kö­
telezett vállalatok és egyletek üzleti adójának megál­
lapításánál a vállalat illetve egylet tulajdonát képező 
ház után fizetett lt od osztályú kereseti adó, — vala­
mint az igazgatósági tagok jutáiévá után kivetett és 
a vállalat, illetve egylet által kifizetett kereseti adó 
és azok után járó általános jövedelmi és községi pót­
adó, — az üzlet nyers jövedelméből levonható-e'? Ha­
tározat. A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok 
és egyletek üzleti adójának megállapításánál, a válla­
lat illetve egylet tulajdonát képező ház után fizetett 
Il-od osztályú kereseti adó, — valamint az igazgató- 
sági tagok jutaléka után kivetett és a vállalat, illetve 
egylet által kifizetett kereseti adó és azok után járó 
általános jövedelmi és községi pótadó az üzlet nyers 
jövedelméből le nem vonható.

Árverés. Németi János 2000 írtra b. ingatl. 
november 10. Zenta.

Csőd. Kohut János ó morovicai lakos ellen (sza­
badkai törvényszék); csődb. dr. Homoky Kálmán, tö­
meggondnok Somogyi János; bejelentési határidő no­
vember 9.

A függő államadósság ellenőrzésére kikül­
dött országos bizottság, Pécsben, 1886. évi nov. hó 5-ik 
napján tartott NXYI-ik ülésében az államjegyek for­
galmi összegét 1886. évi október hó végével követ­
kezőnek találta: A bizottság saját feljegyzései alapján
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a tulajdonképeni államjegyek összege: 1 forintosokban 
69.688,977 írt, 5 forintosokban 118.622,065 írt, 50 fo­
rintosokban 157 678,650 frt. Összesen 345.989,682 frt. 
A közös pénzügyminisztérium hivatalos közlése szerint 
a sóbányákra bekebelezett és forgalomban levő zá­
logjegyek összege 66.008,562 frt 50 kr. Összesen 
411 998,224 frt 50 kr.

Halálozás. Szabadkán Szelczy Berski György 
cs. és kir. főhadnagy neje szül. Mácskovits Asceline. 
folyó hó 3 án hosszas szenvedés után, elhunyt.

Esküvő. Dr. Dominus Simon, szabadkai ügyvéd 
é3 az ottani „Közvélemény“ szerkesztője, e hó 16-án 
tartja esküvőjét, Makón Iritz Kornélia kisasszonynyal.

Nagylelkű adakozó. A zombori első beteg- 
segélyző és temetkezési egylet választmánya folyó évi 
nov. hó 7 én Schaffner József úrtól a következő levelet 
kapta : „Tekintetes választmány ! Van szerencsém itt 
mellékelve 105 frtot áttenni, melyből 5 frtot alapsza­
bályuk értelmében mint alapító tagságot, 100 frtot 
pedig méltóztassék részemről egy, az egylet ré­
szére készítendő zászlóra ajánlva elfogadni. 
Meggyőződve egyletük célszerű és hasznos voltáról, 
indítva érzem magamat ahhoz szerény erőmmel hozzá­
járulni, óhajtván egyletük virágzását és jólétét; végül 
azon kéréssel járulok a tisztelt választmányhoz, hogy 
engemet barátsági hajlamuk- és emlékükben megtar­
tani szíveskedjenek, vagyok kiváló tisztelettel. Zom 
bor, 1886. évi november 7-én. Kész szolgája Schaffner 
József s. k. “ — A választmány eme nagylelkű ada­
kozást szívesen fogadta s Schaffner úr eme nagyiéi- 
kületét szűnni nem akaró éljenzéssel köszönte meg s 
öttagú bizottságot választott, mely Schaffner József 
úrnak eme emberbaráti szeretetét lesz hivatva meg­
köszönni ; az adomány pedig jegyzőkönyvileg megörö- 
kittetett. Ügy hiszszük, hogy eme nagylelkűséghez 
nem szükséges bővebb kommentár ■ a jótett önmagát 
dicséri.

Irodalom.
Megjelent és kapható Hecht Márk helybeli 

könyv- és hangjegy-kereskedésében : Orosz keringő. 
Valse Russe par 1. Ivanics. Ara 1 frt.

Ráth. Mór fővárosi hírneves könyvkiadó ki­
adásában megjelent és beküldetett: Shakspeare Szín­
művei. Bevezetésekkel és jegyzetekkel ellátta Csiky 
Gergely. Javított kiadás. Közel 600 illusztrációval. 
Hatodik füzet. — A Magyar Nemzet Családi Könyv­
tárából: II. Rákóczy Ferenc fejedelem Emlékiratai a 
magyar háborúról 1703-tól végéig (1711;. Ötödik ki­
adás. Ara 1 frt. — Életemből. Igaz történetek. Hu­
mor. Örök emlékek. Útleírás. Irta: Jókai Mór. Ötödik 
füzet. Ara 40 kr. — Báró Eötvös József összes mun­
káiból: G ndolatok. Első füzet. Ara 40 kr. — Aranv 
János összes munkái. Első füzet. Ára 40 kr.

KAKUK JÁNOS SZERELMI KALANDJAI.
Humoreszk.

Irta : KHC a, n t li. o s.
(Folytatás.)

Miért is kételkedett Sárika szavaiban, mikor azok 
ép oly édesek és ép oly igazak voltak, mint maga 
a szerelme?!

Miért nem hitt ő Sárikának, midőn oly szépen 
kérte, hogy ne menjen hátra?

Máskor nem is fogja azt tenni, hogy kételkedjék 
egy forrón szerető kebel hűségében!

Es midőn éppen az hangzott el szép csendesen 
az ajkairól, hogy hűségesen, hát — bum — bele 
ütközött nehéz fejével a Pali bakterba, aki gonosz 
nyelvével (füst fölé való) nem röstelte megkérdezni, 
hogy: hol jártál Jani, talán bizony kísérteiét 
fogtál ?

Jani csak annyit válaszolt, hogy fölvonta az egyik 
vállát, azután meg a másikat és sietett haza.

Mialatt mindezek történtek, az öreg bíró nagyo­
kat horkolt a szénatartóban (mert nyáron rendesen 
künn aludt a szúnyogháló alatt, borongós időben pe­
dig a szénatartóban), a kétnyüstös tejesur pedig már 
rég Sárikáról álmadozott puha fehér párnái között, 
hová nem juthatott el a csizmadia, mint ki­
sértet.

Másnap a Pali bakter befordult egy kis gugyira 
biróék házába, hol nem röstelte elmondani, hogy Ka- 
kuk Jani az este olyan szomorú fővel ballagott haza, 
mintha a kutyák ették volna el a kenyerét.

— Vagy tán Sárika nem adott neki útra való 
csókot és azért búsulta el magát?

— Adtam biz’ én, volt rá a hirtelen válasz, 
hanem adott neki még más is.

— Adott, .... ugyan ki ? Tán csak nem a . . . . 
a föld - . . .

— Nem hát, hanem a riska kísértet. De 
úgy is köll neki, mért olyan hitetlen Tamás.

No, Palinak sem kellett több, kivált mikor meg­
oldotta egy kissé a nyelvét az a jó föiöstüköm, amit 
a Szutykos zsidó liferált a gyomrába, mikor Sári- 
káéktól az ő küszöbén bo lőtt be; legott elmesélte 
neki Kakuk Jani tegnapi kalandját. A Szutykos zsi­
dótól azután elment a Trafikos Nácihoz, innét a Kícos 
Dodihoz, végre a Szaftos Régihez és mindenütt elme­
sélte Kakuk Jani hős viadalát.

A Szaftos Réginél találkozott Magda nénivel, 
ennek is elbeszélte, és igy tovább s mire a nap első 
sugarait bocsájtotta a földre, már nemcsak az egész 
falu, hanem tán még a szomszéd falu is tudta a tör­
ténteket.

Nem is azért a falu bakiéra ő, hogy mint a sír 
hallgasson, hanem, hogy őrizze a falut és hogy tudja, 
meg tudassa azt, ami a faluban történik. De tudatta 
is, mert ezentúl még éjjel is azt kiáltotta, hogy: 

„Egek ura . . . . tiz az óra.
Vigyázzatok rosszra-jóra,
Lám a Kakuk Jani orra,
— Mert nem hajtott a szép szóra —
Lapos lett, mint a zsebóra.“

Szegény Kakuk Janinak volt mit hallgatnia, 
mert a falu apraja-nagyja, ahol csak tehette, boszin- 
totta cg v ügy fi lelkét. Meg is fogadta, hogy többé nem 
kételkedik Sárika arany szavaiban, hanem amit mond,

hát elhiszi, ha mindjárt nem is igaz; nem fordul azért 
föl a világ.f

Hisz Éva is azt mondta Ádámnak, mikor az al­
mával megkínálta, hogy ilyen édes, meg olyan jó és 
Adám — bár nem volt kedvére való — elhitte, bele 
harapott és még sem fordult föl vele a világ, hanem 
csak a paradicsomból fordították ki a szűrit.

Elment biz ő Sárikához, akármit beszéltek is és 
szépen bocsánatot kért hirielenkedéseért (az orra rozs­
dás volt, mint valami horvát sieifer köténye) Megfo­
gadta ezerszer is, hogy máskor eugedelnms lesz és csak 
az ő szavait követi, mint az ökör a kötél ostorét.

Sárika persze hogy megcirógatta, talán meg is 
csókol:a szegényt, hanem magában bizonyosan azt gon­
dolta: vigyen el a sámfád, te ördögök kapta­
fája. Egy ideig azután csak megvoltak békességben 
és szépen turbékoltak egymás ölében, — t. i. mikor 
Sárika inaséban nem ült — a szerelem arany várairól, 
az ég gyémánt csillagairól, az örökké viruló boldog­
ságról stb. stb. ...

Csakhogy ez rövid ideig tartott.
Az embernek nincs féltöbb kincse, mint a szere­

lem, de gonoszabb rabló sincs, mint a féltékenység a 
kebelben. Már pedig Janiban mind a kettő nagyon is 
bőven volt meg.

Sárika, a májusi gyöngyvirág, lehelte belé a sze­
relem illatárját; a hétnyüstös Szurkosi tejesur pedig 
elrabolta tőle mindig ezt a téltő kincsét. Ehhez járult 
még az is, hogy a vén Magda néni egyre-másra óvasta 
ki zsiroshasu kártyáiból azt az igazságot, hogy Sárika 
nem szereti őt, hanem a tejes urat, mert az legény ám 
a talpán.

Elmondta néki, hogy minden este, mikor látja 
bemenni meg kimenni, sőt mi több, tegnap azt is látta, 
hogy az utcaajtóban — az ur Isten rossz néven ne 
vegye — megölelték egymást, mint a kaiarábi gyökerei.

E'. már éppen nem szép Sárikától, mikor vő le 
génye vagyon a faluban ; de nem is ő az oka, az ara­
nyos lelkem, hanem az a csábitó tejesur, aki csak azon 
van, hogy mindent az ő malmára hajtson a viz.

Persze, hogy ezek újra felébresztették Janiban 
a féltékenység ördögét és azt mondta, hogy mégis 
csak igaza lehet Magda néninek ; ezen tehát akárhogy 
is, de segíteni kell.

Nem is habozott soká, hanem elhatározta magá­
ban, hogy legközelebb egy sötét estén meglesi a tejes­
urat a saját portáján és ha látja, hogy éppen Sári­
káé k hoz indul, hát — zsupsz — nyomban fejbeüti a 
fütykössel ; és ennek az örömére akkorát vágott a 
sámfával a háromlábú székre, hogy nyomban kifica­
modott az egyik lába (már mint a széké).

Örömmel várta most már az alkalmat, ami nem 
sokára egy zivataros estén be is következett, csak­
hogy — oh sors — megint csak ő húzta a rövidebbet. 
A kastély kertben ugyanis gyönyörű piros almák, 
sárguló körték és sötétlő tömött szőlőgerezdek kacsin­
gattak az arra tévelygőkre; meg nem állhatta az em­
ber, ha arra ment, hogy legalább föl ne sóhajtson és 
azt ne mondja: de jó volna belétek harapni!

A kerítést megmászni azonban senkinek sem volt 
bátorsága, mert Szurkosi Matyi tejesur kuruc gyerek 
volt s még utóbb tréfának sein vette volna a dolgot 
és lepuffantotta volna a kiváncsi tolvajt úgy, hogy 
mind a 32 fogát (ha már a csikófoga is kimászott) 
ijedtében a halálba nyelte le. Nem merte tehát bán­
tani senki sem a tiltott gyümölcsöket. Hanem a falu 
cigányának az esze túljárt a falu tejesuráén; hiába 
égett egész éjjel a lámpa az ablakában a tolvajok ret­
tentő ijesztésére, mert ő kineszelte azt, hogy mikor 
megy a tejesur Sárikához és amint észrevette, hogy 
nincs otthon a macska, hát belopózott a kertbe és 
kezdett cincogni a sok nevető, szép gyümölcs között.

Addig aztán nem is hagyott fel a szüreteléssel, 
mig barátságosan tele nem rakta a kendőjét, lévén az 
akkora, hogy 12 kolduló b irat könnyen meghúzódha­
tott volna az egyik zugában, és a zsebjeit, melyek 
oly hosszúra nyúltak, mint a negyvennapi nagyböjt. 
Ezt gyakran ismételgette.

A tejesur nagyon is észrevette, hogy rángatják 
a szénáját és gyanúja szegény Kakuk Janira esett. 
Meg is parancsolta a cselédjeinek, hogy lessék meg a 
tolvajt és ha meglógják, röviden Ítéljék meg neki az 
ő nevében az ötvenet (már t. i. az ötven botot) és 
akárki legyen is, nyomban hegedüljék is el rajta, hadd 
jussanak neki eszébe Jeremiás siralmai.

A cselédség éber volt, mint a házőrző kuvasz és 
leste a tolvajt.

Egy forró nyári napon estefelé sötét felhők tor­
nyosultak az égen és nemsokára a zápor is hullott a 
térségen ; az ég dÖrgütt, mint az ágyú és közbe-közbe 
olyanokat viilámlott, hogy az éj koromsötétsége né­
hány pillanatra valódi nappallá változott át és átte­
kinteni engedte az egész tájat.

A cigány vajúdott magában, hogy elmenjen-e 
ezen a tolvaj-éjszakán lopni ? De csakhamar leküzdötte 
aggodalmát, mondván: „Bibas, bis húnáp is náp ván, 
emehets te akkor is seiet sireténi, mer még azs ur 
Isten letálálná iskábálni.“

Úgy is lett. Befordult az ágyába (ha volt neki) 
és az ég altató danája mellett elszendergett.

Jani meg éppen legalkalmasabbnak találta az 
időt; fogta magát és rohant, mint a háborgó tenger. 
Az ég még mindegyre dörgött és a villámok hosszú 
tüzes szálakban cikkázták át a levegőt.

Jóska és Pista béresek ott álltak a kert lombos 
fái alatt, mint zsákmányra leselkedő oroszlánok Jani 
átvetette magát a sövényen, fejébe húzta jól a kalap­
ját, a fütyköst is jól mngr igadta és mint a kisértet, 
egyenesen a kertajtónak tartott, hogy lesbe álljon.

Amint a krrt közepére ért, nagyot viilámlott az 
ég, mintha csak elal.arta volna nyelni az egész vilá­
got és Jani sötét alakja nem kerülte ki a béresek 
figyelmét. A következő peicben iszonyút dörgölt és 
már a „méukő“ Jani hátán is volt, mert a béresek 
neki rontottak és úgy elhedegülték rajra száraz 
meggyfa nyirettyűjükkel a „kállai kettőst“, hogy Ja­
ninak nem maradt ideje még védeni sem magát.

Hiába ordított, hiába könyörgött, hogy 5 nem 
tolvaj, hanem inkább ő maga is a tolvajt akarja meg­

fogni, aki az ő „arany almáját“ rabolta el; mind 
hiába volt.

A bérelek szájából csak eg- re nz hang^oH, hogy

üsd a tolvajt, üsd az alma-tolvajt. Kiporolták a men­
téjét becsületesen, pedig poros sem volt.

Mire elhúzták rajta az ötvenet, olyan volt Jani, 
mint egy öreg foltos bőgő, a mellyel eltemetik a 
húshagyó keddet és azután kidobják az utcára. Őt is 
kidobták az utcára és egy időre eltemették benne a 
féltékenység farsangi bogarait.

Janinak egyéb baja nem esett, minthogy vagy 
egy hóiig az ágyat nyomta, mig végre elkenegette, 
meg elkuruzsolta a hátáról azokat a véres hurká­
kat Magda néni az ő tudós boszorkányságával.

Szurkosi tejesur másnap egy-egy ezüst húszassal 
jutalmazta meg a prímásokat, mert kitűnő akkordban 
húzták el Jani hátán a „Hegedülnek, szépen muzsikál­
nak“ cimű nótát; valóságos éjjeli zenét adtak a ha- 
ragvó villámoknak. Azután biztatta őket, hogy a jö­
vőben is csak ily szépen hegedüljenek, mert ő nagyon 
szereti a zenét.

Nem tudom, hogy midőn Jani fölgyógyult és 
először meglátogatta biróékat, mert hogy meglátogatta, 
az kétségtelen, hisz Sárika látása mindent felejtetett 
vele, még az 50 botot is, eldalolta-e az öreg bírónak 
újból azt a nótát, hogy:

„Nézze csak biró ur, milyen ez a mente ?
Pista, Jóska béres ugyancsak kiverte. “
Egy álló hétig nem látta Jani Sárikáját, egy 

álló hétig élvezhette Szurkosi tejesur a szerelem titkos 
éden ét zavartalanul.

Ez alatt az egy hét alatt sok súgás-búgás tör­
tént a faluban. Egyik azt mondta, hogy Jani almát 
lopott és betörték érte a fejét; a másik azt mondta, 
tilosban járt és kitörték érte a lábát, a harmadik meg 
azt mondta, hogy megint csak a kísértetekkel viasko­
dott és kikaparták a szömit; a negyedik megint mást, 
az ötödik ismét mást és igy tovább, mindegyik tudott 
valamit, ami eléggé boszantotta őt, de hát maga ke­
reste magának a bajt, mert miért nem hitt annak a 
kis lánynak, mikor olyan édesen tudott beszélni, mint 
maga a csurgó méz?

Midőn egy hét múlva az utcára lépett, egész 
újnak tűnt föl neki a tájék és ezen az uj tájékon min­
den jó lett volna, ha csak a régi alakok is újakká 
változtak volna; de ezek megmaradtak a maguk bő­
rében az ő legnagyobb boszuságára.

Mindennel megbarátkozott volna, még azzal is, 
hogy ráolvasták a „béres-miatyánkot“, csak leg­
alább már ne tudta volna meg senki; de hát ki tehet 
arról, hogy a hir olyan mint a szárnyas madár, mely 
a falu egyik végéről hirtelen a másikra száll. Elter­
jedt biz’ annak a hire nagyon is hamarosan, hogy 
Kakuk Janit a múlt éjjel haramiának nézték és 
more pátrió eldöngették. Hanem ami legjobban sér­
tette gyenge idegzetét, az az volt, hogy az a csapó- 
dár fiatalság azóta mindig, ahol csak megpillantotta, 
mindjárt rágyújtott a saját tüle hallatára arra a szo­
morú nótára, hogy:

„Húzzad csak, húzzad csak keservesen,
Hogy a szive megrepedjen ;
Jusson neki az eszébe még egyszer,
Mit fogadott Sárikának ezerszer.“
Még a pásztor is ezt verte ki estenden száraz 

kis tilinkóján és az erdő százszorosán visszaadta a 
lágyan csengő hangokat. Mintha csak egy bájos csa­
logány lett volna.

Tehát már nemcsak az emberek, hanem még az 
erdő is kigúnyolta balga hitetlenségét. Most már csak­
ugyan erősen megfogadta, hogy többé sohasem kétel­
kedik, történjék bármi is.

Megfogadta ünnepélyesen Sárikának, bogy többé 
nem kételkedik hűségében és akármit mond is ez a 
gonosz világ, békével tűri, mert úgy is tudja, hogy 
csak az irigység szól belőle. Irigylik tőle azt az ara- 
113ms lelket, aki vele megosztja az öröm és üröm édes- 
keserű poharát egyaránt.

Sárika is erősítette, hogy úgy van, de egy­
szersmind meg is p iron gáttá tamáskodásáért, ami oly 
jól esett Jani szegény lelkének, mint a tótnak a forró 
kása, mert azt látta (semmit sem látott), hogy Sárika 
is a szivén hordja az ő sorsát.

Ez tehát gyógyító balzsam volt fájó sebére, me­
lyet (nem a béresek) a világ kajánsága ütött sajgó 
kebelén.

Egy jó ideig nem is történt semmi, mert Magda 
néni is megsokalta már a történteket és nem izgágás- 
kodott hamarjában Kakuk fészkében. Aki pedig leg­
jobban útjában állt: Szurkosi tejesur is elmet a meleg 
nyári idény alatt .... fürdőbe.

Sehonnét sem fenjmgette őt a veszély.
Jani tehát gond nélkül folytatta munkáját és 

estenként eljárt kuk ukk ölni .... pardon turbé- 
kolni. Szép csendesen üldögéltek fészkekben a vén 
eperta lehajló lombjai alatt (ott fogta meg Jani a kí­
sérletet) és nem zavarta őket ártatlan csevegéseikben 
senki; legfeljebb csak az esteli lágy szellő csendes 
fuvalma suttogott körülöttük, vagy a méla hold szelíd 
sugarai tünedeztek föl néha-néha szerelmes arcaikon.

Hanem hát a nyár sem tart örökké és helyét 
felváltja az ősz; ez már nem a szerelmesek szezonja, 
mert a szobába szorítja őket. A szoba levegője pedig 
mindig fullasztó a szerelmesekre nézve, kik csak a 
természet szabad ege alatt szeretik beszivni az éltető 
levegőt. (Folyt, köv.)

Cél kezdetén.
Elmúlt a n)’ár, el az ősz is, 
Fú a hideg téli szél, 
Hulldogál a száraz ágról 
Lefelé a falevél.

Ablak előtt üldögélek 
S nézek-nézek kifelé,
S látva ezt a puszta tájat 
Szinte szívem fáj belé . . .

Itt dalolt hát a madárka 
Nemrég még oly vidoran ? 
Hol a szél most vad nótákat 
Süvöltözve elrohan ? . . .
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Vége, — vége! Elaludtál 
Nagy természet, szép idő, 
Elaludtál s álmodol majd 
A tavasz míg visszajő.

Míglen újra napsugárban 
Füröszt meg a kikelet,
S diadallal tova űzi, 
Ellenséged — a telet.

Én meg addig hűs szobámban 
Rólatok verselgetek,
S virágillat, enyhe napfény: 
Álmodom majd veletek

ITaptái.
November.

Óbecsei.

Havi es 
heti nap

Katholikus
naptar

Protestáns Görög-orosz
naptar naptar

9 Kedd
10 Szer.
11 Caiit.
12 Pé,.t

Tivadar vt.
A vei. András 
Márton pk. 
Jozatá* pk

Tivadar 28 Neonilla _
Lat Márton 29 Anasztázia 
Márton 3U Zmób és Z<
Jónás 31 Epimak

Felelős szerkesztő: Dr MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
La. tulajdonos es kiadó: BITTERMANN NÁNDOR

NYILTTERd)
Azt mondja a klassikus közmondás: „Mendacem 

oportet esse m-mornn - „A hazugnak jó emlékező tehet- 
ségo-el kell hinti." Téved Popovics Nikola tv aksor. 
amidőn azt állítja. - egyéb Kibúvót nem h talalvan. 
mert nagy az igazság hatalma - hogy 5 nem a nem­
zetiségi izgatásért elitéit szerkesztőt, hanem s- jobaratot 
éltette. Föltéve azonban, de meg nem engedve, hogy 
csakugyan a jóbarátot éltette, úgy először áll reá : .sím - 
lis simili gaudet". „ha-onió a hasonlónak örül“; es: 
„cognoscitur ex sociis. qni non cognoscitur ex se“ ; 
„megismertetik barát járól, ki meg nem ismertetik Önma 
gától “ De másodszor, ha ő csakugyan a jóbarátot él­
tette, minő jogi, bölcseleti vagy társadalmi illemsza­
bályból vesz bátorságot magának arra, hogy az ő jó 
barátját. — ki a magyar nemzet ellen való háládat 
lanságáért épp akkor Ítéltetik el, — más. vele ellenkező 
nézetnek által is éltettesse? Ezt pedig követelte! „Aki 
nem iszik velünk T. J. egészségére, az nem becsületesen 
gondolkozó “ Mi köze másnak P. N._ jóbarátjához ? De 
az izgatásért elitéit szerkesztőhöz minden magyar hon­
polgárnak van köze, hogy őt, mint magyar ellenséget 
és háládatlant elitélje és vele gondolkozó és érző barát- 
jaival együtt megvetéssel sújtsa.

P. N. védekezése nagyon gyenge!
Azt hittem, védekezni vagy — rút eljárását be­

ismerve, jobbulást fog Ígérni! Lényegtelen dologra 
reflektál — „a szerb kongresszusnak tagja nem vagyok
— és ebből csekély logikával — no de nem is kiló­
számra mérik a logikát — hozza fel konsekvéneiául : 
„tehát nem is izgattam “

Azt mondja : „ maiheur “ érte barátját “ ; ne hasz­
náljon kérem idegen szavat, melynek jelentőségével 
tisztában nincs „Malheur“ véletlen baleset! De a tol­
vajt, ha lopáson Csípik, ez már nem véletlen, mert szá­
mítani kellett neki erre. T. J. is számíthatott izgató 
cikkéért az elitéltetésre. „Malheur“, ha ön Popovics úr, 
mint kereskedő a cukor, kávéból nagyban bevásárol és 
annak ára nagyban lemegy, „malheurmert nem szá 
mitott reá. De nem magyarázom a „malheur“ jelentő­
ségét, majd föl világosítja önt erre nézve az, ki szives 
volt lyukas reflexióját megírni.

„Intentióm félreértetett.“ „Aki nem iszik \elünk 
T. J. egészségére, nem becsületesen gondolkozó ember.“ 
Lehet ilyet mondani akkor, midőn személyes jóbarátról 
vau szó ? Es: „Ako tako, tako pravo. “

Ismerje be, hogy lm volt csudálkozva és hibázott . 
De ehhez igazságérzet is szükséges. Aztán meg akkor 
fogja sújtani önt az a közmondás: „Borban van az 
igazság “

Különben állításaimat tanukkal logom igazolhatni.
Mohol, 1886. november hó 4.

gaskalapos.
(P. ur nyilvánosan hibázott, azért nyilvánosan 

rendre utasitta'ott, es hogy hibájában meg nem á. al 
kodott, mutatta — bar csak felig meddig töredelmes
— beismerése. Talán bor között ejtett meggondolatlan
nyilatkozatért a nyilvános beismerés elég peuitencia 
Tehát bocsássanak meg ne -i a provokáltak ; ő az elő­
jelek után telve nem log többé ilyen önleledten senkit 
provokálni. Szerk.)_________

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.
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Van szerencsém tisztelettel tudósítani a 
n é. közönséget, hogy eddigi különféle fér 
nő- és gyermekcipők, úgyszintén külön­
féle lámpákból álló raktáramat

v égela (1 íigra bocs álom.
Bátorkodom továbbá ajánlani kitűnő
helme^Eohtái-omat 

férfi- és nőöltönyökre, vászon, Pa5" 
hét, flanell, jutc- és csipkefüggönyö­
ket, mindenféle selyem- és gyapjú teli- 
kendőket, bútorkelmék, különféle bár­
sony- és selyemárúkat, temetésre való 
atlaszt és atlasz szemfödeleket, gyasz- 
árúkat és pedig a legjutányosabb áron. 

Úgyszintén ajánlom
különféle áriicikkeimet

mint: férfi- és nőiingeket, nyakkendő­
ket; továbbá : harisnya, kötőpamutot, 
csipkék, szalagok, derékfűzők, eser­
nyők, gombok, bőröndök, paplanok, 
matracok, lópokrócokat; »gysziute ku 
lönféle

a legjutányosabb áron.
Kiváló tisztelettel

Sztojkovits Zach. G.
Zombor, főutca, saját házában, 

a „Levélhordó galamb“ hoz címzett
_ üzletében.

I Űzlelemhen üresedésbe jött kel tanonc hely. \
ífWTfTt VVTW*
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SZÁLLODA MEGNYITÁS. *
Tisztelettel értesítem a n. é. 

j. utazó közönséget, miszerint

HMET-PALÁMMI „HELLEHBEMER SZÁLLODA“
eins aíoif

f. évi november hó 1-jével
szállodát nyitottam, melynek 
szolid és olcsó kiszolgálás mel­
lett, teljes kényelemmel be­
rendezett vendégszobáit, kitűnő 
konyha- és pincéjét, kellemes 
árnyas kertjét, úgyszintén min­
den hajóhoz közlekedő sajat 
szállodái tár sas kocsiját a n. é. 
utazó közönség becses figyel­
mébe és pártfogásába ajánlom.

Tisztelettel
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Eeilenberger fitván
vendéglős.
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Ada mezőváros elöljáróságától.

Pályázat.
Bács-Bodrogh megye Ada mezővárosában 

megürült község irnoki állásra ezennel pályázat 
nyittatik az 1886. évi XXII. t. ez. 64. §-ának 
rendelkezése alapiján, folyó évi 559. szám alatt 
hozott határozattal alkotott megyei szabályren­
delet 12. § a szerint a községi Írnok élethosz- 
sziglan választatik.

Évi járulék 400 frt o. ért.
Felhivatnak mindazok, kik ezen állást el­

nyerni óhajtják, hogy képzettségüket igazoló 
okmányokkal felszerelt kérvényüket folyó évi 
november hó 30-ig1 a községi elöljáróságnál 
benyújtsák.

Ada, 1886. évi október hó 30-án.

3_3 Az elöljáróság­
ig. Rac-Militics község Elöljáróitól.
kig.

Árverési hirdetmény.
Alulírott község elöljárósága részéről köz­

hírré tétetik, hogy Rác-Militics község tulajdo­
nát képező egy korcsmában gyakorolható bor­
es pálinkamérési jog Speiser Gáspár ezidősze- 
rinti bérlő, jelenleg apatini lakos, mint kése­
delmes fizető, kárára és veszélyére f. évi no­
vember hó 14-én d. u. 3 órakor Rác-Mili­
tics községházánál újból bérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a hivatalos órákban 
a jegyzői hivatalnál megtekinthetők.

Rác-Militics, 1886 november i-én.

PoM József,
biró.

Radoychich Endre,
jegyző. 3-2
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Egy kereskedő-tetőik ki a
vas- és fűszer-, vagy pedig fűszer- 
és norinbergi árú-szakmában, vala­
mint a magyar, német és szerb 
nyelvben tökéletesen jártas, jó el­
adó (detailista), azonnal felvételt 
tatai

THÉSZ és ERMEL
kereskedésében Apatinban.

Előnyben részesülnek azok, kik 
jó és szép írassa 1 bírnak. 2-1
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Bittermann Nándor könyv- ás kőnvomdáiából.
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